科学八年级下册第一章重、难题测试   姓名      
在试卷中可能用到的相对原子质量：  H:1   O:16   N:14   C:12   S：32   Fe:56 Al:27   K:39  Cl:35.5   Cu:64  Mg:24  Zn:65  Na:23
一、选择题
1、下列选项属于模型的是                    （    ）

    A、H2O     B、表示方向的指向标     C、电流I      D、沙盘中的校园

2、下列叙述正确的是                                （    ）

A、卢瑟福建立的“卢瑟福模型”认为电子像云雾一样出现在原子核周围

B、汤姆生建立的“汤姆生模型”认为原子核像太阳，电子像行星绕原子核运行

   C、玻尔建立的“分层模型”认为电子在原子核周围分层运动

   D、现代科学家认为电子像西瓜籽似地嵌在原子中

3．下列关于分子的叙述正确的是（    ）

A、一切物质都是由分子构成的  B、分子是化学变化中的最小微粒

C、分子是不能再分的微粒      D、分子是保持物质化学性质的一种微粒

4、氢元素和氧元素的本质区别是   （   ）

   A、质子数不同     B、中子数不同   C、核外电子数不同   D、相对原子质量不同
5、元素符号“O”表示的意义        （    )   
 ①—个氧原子 ②氧元素 ③—个氧分子 ④氧的相对原子质量为16 

    A．①②③    B．①②③④    C．①②④    D．②④

6、符号O2除了表示氧气外，还表示                     （   ）

①氧元素 ②—个氧分子 ③两个氧原子

④氧气是由氧元素组成 ⑤每个氧分子由两个氧原子构成

    A．①②③    B．②④⑤      C.①②④⑤    D．①③④

7、在“3H2S04”中包含“1、2、3、4”四个数字，下列所述它们的意义不正确的是(    )

   A．“1”表示硫元素的个数    B．“2”表示每个分子中氢原子的个数

   C.“3”表示分子的个数      D．“4”表示每个分子中氧原子的个数

8、下列符号既能表示一种元素，又能表示一种原子，还能表示这种单质的化学式的是-----------------------（    ）
A.N               B. Cu                C.  CO           D. O2
9、下列符号只具有微观意义的是      （      ）

    A、H2          B、CH4           C、Hg           D、2H2O
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10、如果用符号“●”表示氧原子，用符号“o”表示氢原子，则下列模型表示单质的 --------------------------------------- -----   -（    ）

11、经实验测定某物中只含一种元素，则该物质--------------------（    ）．
  A、一定是一种单质           B、不可能是混合物  

C、不可能是化合物           D、一定是纯净物

12、水是由                                               （   ）

   A、氧原子和氢原子构成           B、一个氧原子和二个氢原子构成

   C、二个氢元素和一个氧元素构成   D、氢元素和氧元素组成

13．甲醛（化学式CH2O）是室内装潢时的主要污染物之一，下列说法正确的是（　）

A、甲醛由一个碳元素、二个氢元素和一个氧元素组成

　B、甲醛是由碳原子和水分子构成的

　C、甲醛分子由碳原子、氢气分子和氧原子构成

D、甲醛是由碳、氢、氧三种元素组成

14、下列含有氧分子的物质是                                     （    ）

   A、水        B、液态空气         C、二氧化碳        D、氧化镁

15、10个H2O分子和10个H2SO4分子中一样多的是                     （     ）

    A、氢分子个数      B、氢原子个数       C、氢元素个数      D、氢气

16.关于H3分子的叙述你认为正确的是（    ）

A、H2 和H3是同种物质   

B、H2 和H3的化学性质完全相同

    C、H2 和H3都是由同种元素组成的单质

D、每个H3分子中含有一个H2 分子和一个氢原子

17．已知原子核内有6个质子和6个中子的碳原子，质量为a克，若另一种原子的质量为b克，则这种原子的相对原子质量为                  （   ）
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18. 据中央电视台对云南抚仙湖湖底古城考古的现场报道，科学家曾通过测定古生物遗骸中的碳-14含量来推断古城年代。碳-14原子的核电荷数为6，相对原子质量为14。下列关于碳-14原子的说法中，错误的是（    ）

A、中子数为6　　


B、质子数为6   　

C、电子数为6  　


D、质子数和中子数之和为14

19．重水的主要用途是作为核反应堆的减速剂，一个重水分子是由两个重氢原子和一个氧原子构成，重氢原子的核电荷数是1，相对原子质量是2，下列说法正确的是: （  　 ）
A、重氢原子核外有两个电子


B、重氢离子核内有一个质子 

C、 重水分子的相对分子质量为 18

D、重氢原子的中子数为零
20．1985年，科学家发现了一种叫做“足球烯”的超导物质，其化学式为C60，关于该物质的说法：①它是一种单质；②它是一种化合物；③它的一个分子中含有60个碳原子；④它的相对分子质量为12；⑤它的相对分子质量为720。其中说法正确的是（      ）

A、①④      B、②③       C、①③⑤       D、②③⑤

21．下列各种说法中，正确的是（     ）

A、分子数相同的NO和CO，它们的质量相等

B、质量相同的H2和H2O，所含氢元素的质量相等

C、质量相同的CO和CO2，CO2比CO所含的分子数多

D、质量相同的镁、铁、锌三块金属，镁含的原子数最多

22．对Mg和Mg2＋认识不正确的是      （    ）
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23．下列物质中锰元素的化合价最高的是   （     ）

A、KMnO4      B、K2MnO4      C、MnO2         D、Mn
24. 化合价+4价的R元素与氧元素形成的化合物的相对分子质量为M，则R元素相对原子质量是                                        （    )

   A．M+32     B．M-16     C．M-32     D．(M-16)／2

25．由NaHS、MgSO4、NaHSO3组成的混合物中，已知S元素的质量分数w(S)=a%，则O元素的质量分数w(O)为




（

) 

A．1.75a%

B．1―1.75a%

C．1.25a%


D．无法计算
三、填空题
26．海洛因的化学式是C21H23NO5，它由         种元素组成，每个海洛因分子中共含
有        个原子，其中有        个碳原子。

27.下列符号的“2”各表示什么意义

(1)H2O                                                   (2)2CO                               ；　 

(3)O2-                              。

(4) eq \o(\s\up 5(+2),\s\do 2(Cu))                                 
27、用化学符号表示：

(1)3个铝离子           ，(2)氢气             ，(3)铁元素               

(4)2个五氧化二磷分子         ，  (5)3个硫酸根离子                        

（6）正3价的铝元素              (7)氧化钠           (8)氢氧化镁             

(9)地壳中含量最多的元素和最多的金属元素组成的化合物的化学式            

28.氕、氘、氚三种原子的        数相同，         数不同，互为      原子。
28．在化肥NH4NO3中氮元素化合价依次为       、       ；氮元素的质量分数为           。
29. 元素周期表中，从左到右的横行组成周期，元素原子的质子数逐渐       (填增加或减少)，从上到下组成元素族，同族中的元素的       (填物理或化学)性质都很相似。

30、云南盛产三七、天麻、冬虫夏草等名贵药材。
其中天麻的主要成分是天麻素，其化学式为C13H18O7，它具有镇静、安眠和镇痛等作用，可用于治疗神经衰弱等病症。从天麻素的化学式C13H18O7，将你所知道的信息（即该化学式的涵义）至少写出三项：

　 ⑴＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿；

　 ⑵＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿；

⑶＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。

31．某品牌矿泉水，其外包装文字说明如下表所示，请回答下列问题：

	  主要成分(mg／L)

    pH                        6.7

    偏硅酸(H2Si03)          ≥68.5

    钙(Ca)                  ≤28

    钠(Na)                  ≤18

    溴(Br)                  ≥0.089


(1)说明书中偏硅酸的化学式书写不规范，其正确的化学式为         ；
    (2)说明书中的“钙”是指       （填“分子”、“原子”或“元素” ）；

(3)纯净优质的矿泉水属于        (填“纯净物”或“混合物”
四．分析填空题

32、使CO2和CO中含有相同质量的氧元素，则CO2和CO的质量比是          ；

若CO2和CO的质量相等，则CO2和CO中的碳元素质量比为          。

33．在一种M的氧化物中，M与氧元素的质量比为7:20，已知M与氧的相对原子质量比为7:8，则氧化物中M元素的化合价为            。
翰林汇翰林汇翰林汇34．某物质的化学式是RH4，其中含氢25%，则R元素的相对原子质量为      。
35.某金属元素R，它的氢氧化物的式量是m；它的氯化物的式量是n,则该金属元素R的化合价为                 。
五、分析计算题

36．尿素的化学式为CO(NH2)2，计算：
（1）尿素的相对分子质量?  
（2）尿素中各元素的质量比？

（3）尿素中氮元素的质量分数是多少？
（4）30克尿素中含有氮元素多少克？

（5）多少克尿素中含氮元素28克？   
（6）多少千克尿素与7.9千克碳酸氢铵（NH4HCO3）中所含氮元素质量相等？
37、油炸食品、烧烤食品等被营养专家称作“垃圾食品”，这是因为在制作过程中不仅产生大量有害气体污染环境，而且食物中还会产生一些强致癌物质，故此类食品不宜多吃、常吃。如在食物的煎炸过程中会产生一种有害物质——丙烯醛，化学式为（C2H3CHO）。试回答： 
（1）丙烯醛的相对分子质量。

（2）丙烯醛中各元素的质量比。

（3）丙烯醛中氧元素的质量分数。

（4）112克丙烯醛中碳元素的质量与多少克二氧化碳中碳元素质量相等？
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